

区域协调促发展 山东迎风立潮头

几千年来被誉为中华民族“母亲河”的黄河,见证着我国东中西协调发展不断演进的格局变化。
在新的时代大潮中,作为扼守黄河入海口、西靠中原东向大海、贯通南北的经济大省,山东被赋予了新角色和新使命,在区域协调发展、新旧动能转换的新时期迎头立潮头,担负起传导经济热度、发挥关键作用的重任,创造新格局、迈上新台阶、进入新境界。

经济版图纵横变化,山东有了新坐标

农业增加值全国第一,工业企业主营业务收入全国第二,服务业增加值全国第三……山东一直是我国经济东部热源之一。

但近年来,快速聚集大数据产业红利的贵州、深度对接东盟的广西、布局机器人及电子核心部件等战略性新兴产业的重庆、以军民融合为突破口的四川、摆脱“能源依赖症”大力培育高技术产业的陕西等中西部“经济新秀”已然崛起。
经济热度由“集中偏东”向“东中西”多点开花”的纵横变化,刷新了我国长期以来“东热西冷”的经济版图。

黄河之水天上来,奔流到海不复回。作为东部沿海省份,必须强化走在前列的责任担当,为全国发展大局作出应有贡献。

走在前列的担当,源自经济热度的高涨。2016年山东综合经济实力大幅提升,实现了两个“1”:生产总值达到6.7万亿元,约合1万亿美元;人均生产总值超过1万美元。

今年6月中旬闭幕的山东省第十一次党代会提出,提前实现2020年经济总量和城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标,在全面建成小康社会进程中走在前列;加快建设经济文化强省,向着基本实现现代化奋力前行。

经济热度梯次传导,山东有了新担当

我国排名前列的经济大省中,山东省纬度最高,北邻京津冀,与东北三省隔海相望,与中部崛起省份紧密相连,与长三角地区一衣带水。

得天独厚的区位,决定了山东在全国经济中的角色定位:由南向北扩大开放,由东向西梯度发展的战略节点。山东经济保持良好发展态势,既可以形成新的增长极,还能成为热度“传送带”。

担起重任就是抓住机遇。山东与周边省区区的协作发展日益紧密。今年5月,山东省发改委发布《关于环渤海地区合作发展纲要的实施意见》提出,支持各市与河北、山西、内蒙古、辽宁加强农业特色领域的产业协作;加强与北京、天津、辽宁、山西

等地协作,做大汽车、船舶、数控机床、轨道交通、重型成套设备制造业等。

加强对外合作,山东省的“朋友圈”不断扩大。山东省发改委主任张新文说,近年来,山东开放型经济新优势不断增强,已积极融入国家“一带一路”倡议和京津冀协同发展、长江经济带战略。

一条条规划建设中的高速铁路,正成为山东与其他省市联系的纽带。京沪高铁东线、京九高铁、郑济高铁、鲁南高铁等重大工程,与山东现有的综合交通网络对接,山东经济热度将更顺畅地向外传递。

山东省宏观经济研究院院长刘冰认为,随着与外界的联系更加紧密,山东省通过新旧动能转换,既能形成自身发展新优势,又能形成与周边协同互动新格局,为我国经济热度向更大范围扩散,实现全国各区域协调发展发挥关键性作用。

动能转换勇做先锋,山东有了新作为

加快新旧动能转换,不仅关系到当前,也关系到长远;不仅关系到山东,也关系全国发展大局。

事关大局,非常之担当需要非常之作为。山东省以推进供给侧结构性改革为主线,以实施新旧动能转换重大工程为统领,通过新技术、新产业、新业态、新模式,促进产业智能化、智慧产业化、跨界融合化、品

牌高端化,实现传统产业提质效、新兴产业提规模、跨界融合提潜能、品牌高端提价值。

钢铁产业优化布局、港口统筹整合、化工产业集聚发展、发展医养健康产业……随着一项项重点工程的推进,齐鲁大地经济发展新优势在悄然蓄积。

济南、青岛、烟台市是山东省经济发展的排头兵。上半年,作为山东省新旧动能转换先行区的济南,以8.3%的经济增速在全国15个副省级城市中跃居第二;经济“领头羊”青岛加快开放创新发展步伐,轨道交通装备、航空航天等高端产业成为新的活力源;占据全球四分之一海洋平台市场的烟台,已将海洋新兴产业作为经济发展新引擎。

新作为带来新气象。今年上半年,山东省规模以上工业增加值、投资分别高于全国0.8个和1.1个百分点,进出口增速高于全国4.5个百分点。同时,以高科技含量、高附加值为特征的新技术新产业增势强劲,跨境电商、在线医疗、共享经济等新业态新模式蓬勃发展;生产装备、电子软件等领域智能制造水平不断提升,“品牌强省”等战略深入实施。

以敢为人先的勇气,干在实处、走在前列。山东在新旧动能转换的时代大潮中,正迎风而立,踏浪前行。

(新华社济南8月30日电)

谱写中国特色大国外交崭新华章

——政论专题片《大国外交》引起社会各界热烈反响

6集大型政论专题片《大国外交》在中央电视台及融媒平台播出前两集《大道之行》和《众行致远》后,迅速掀起收视热潮,在社会各界引起热烈反响。

来自各行各业的干部群众表示,专题片全景式展现了党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以大格局、大气魄、大手笔,引领中国外交锐意进取、攻坚克难,谱写中国特色大国外交新篇章的恢弘历程。

把握国内国际发展大势,开创中国特色大国外交新局面

“今天,中国毫无疑问已经成为具有重要国际影响力的大国。”四川大学南亚研究所副研究员曾祥裕在观看《大国外交》后感慨,随着综合国力不断增强,中国正在走近世界舞台中心,外交步伐也更加坚定、自信。

复旦大学美国研究中心主任吴心伯说:“党的十八大以来,中国外交明确定位为大国外交,使得我国外交有了更高的定位和更大的目标,更加符合时代精神,展

出许多大手笔。”

“看完专题片,我深切地感受到,党中央制定的一系列外交方针政策符合中国根本利益,顺应历史发展潮流,契合世界前进方向,具有独特优越性和强大生命力。”廊坊市安次区民政局工作人员陈冬梅说。

上海社科院国际问题研究所常务副所长刘鸣说,中国大踏步地走近世界舞台中心,为推动构建和平发展、合作共赢的世界秩序,发挥了负责任的大国作用。

专题片中让刘鸣感触最深的一句话就是,中国必须有自己特色的大国外交,要有鲜明的中国特色、中国风格和中国气派。“中国提出了一套不同于西方的话语体系,通过倡导共生共存、利益共享、观念包容、责任担当,中国外交显示出更大的包容性。”

坚持和平发展合作共赢,中国外交战略布局实现新拓展

在上海市人民政府外事办公室国际处工作的陈可乐说,从事外事接待工作17年,感受最深的就是,随着中国特色大国外交不断推进,地方外事工作也日益繁忙。

“《大国外交》中提到,中国正在编织遍布全球的‘朋友圈’。上海是接待外国政要来访最多的中国城市之一。2014年,上海接待的外国政要团组有79个,到2016年就增长至119个。”陈可乐说。

“在专题片中我们看到,近年来,中国领导人出访受到了高规格、超高规格礼遇,这本身就是中国影响力的具体体现。”吴心伯说。

在近年来的研究工作中,吴心伯感到中国正在更加积极地塑造大国关系,“中方提出构建中美新型大国关系,推动增进中美战略互信;在中俄、中欧关系上也有不少新举措,整体来说都更为积极主动。”

中国国际问题研究院研究员沈世顺表示:“中国提出‘一带一路’倡议,吸引众多国家积极参与,一方面说明各国可以从合作中寻求互利共赢;另一方面也说明中国方案正赢得越来越多国家和人民的信任和支持。”

树立开放自信国家形象,中国外交带给人民更多获得感

谈到收看专题片的感受,中国现代国际关系研究院世界政治研究所副所长陈向阳表示,巨大的经济发展成就就与和平的外交政策极大提升了中国在国际事务中的话语权和影响力,这种综合影响向政治、文化、国家形象等方面延伸,形成一种影响力的“外溢”。

沈世顺说,应对诸如金融危机、气候变暖等诸多全球挑战,中国外交积极作为,贡献独特东方智慧,越来越多国家和地区期望中国在国际事务中扮演更加重要的角色。

“祖国的日益强大,就是海外学子最大的骄傲与自豪。”今年1月刚从美国留学归来的川籍学子杨文昊说,身边有越来越多的美国学生关注中国的发展,他也十分乐于帮助美国同学了解一个真实的中国。

看完专题片,来自河北石家庄的大学生康佳认识到,自己同国家的外交事业息息相关。作为2017年阿斯塔纳世博会中国馆的志愿者,她表示,愿做一名小小“外交官”,用自己的行动向世界传递中国声音,向世界展示中国青年的形象。

(新华社北京8月30日电)

富源北陈村:把党群教育融入美丽乡村建设



滨州日报/滨州网讯(记者 张丹 通讯员 高占祺 报道)8月23日,滨州日报/滨州网采访团走进沾化区,第一站是沾化区富源街道北陈村。北陈村位于富源街道驻地东北约7公里处,全村130户,现有人口400人,耕地面积660亩,村集体年收入20万元。

行走在村庄里,敞亮通透,是给人的第一印象。一进村,就被规划整齐的党建文化广场吸引了,北陈村把党群教育、廉政教育等理念融入美丽乡村建设工程中,建起新农村示范区的提升工程和精品载体。

“以前碰上个下雨天,不铺砖出不去门,村民吴俊伟说,“现在路也硬化好了,到处都是绿油油的景色,塘水清悠悠的,好像重新洗了一样。”现如今,行走在北陈村乡路上,池塘清澈,鱼儿畅游,与音乐喷泉、休闲广场、幸福养老院、乡村院落组成了一幅美丽的乡村画卷。

近年来,北陈村先后投资320余万元,硬化村内主要道路2400米,巷道1700米,清理村前路边沟2000米,安装路灯53盏,修建村内牌坊一座,6600平方米休闲健身广场一处,配备高档流动垃圾箱3个、保洁员2名,村内垃圾实现了日产日清,达到了“五化”要求,村容村貌焕然一新。

据了解,北陈村是富源街道的党建示范点,2013年还被被评为“省级生态文明村”,2016年被评为“省级文明村”。更为可喜的是,村里不仅环境越来越好,而且一直保持着好民风、好村风,打成了环境整治、设施配套、风光优美、村风和畅、舒适宜居的美丽乡村。



党建文化广场成为北陈村最亮眼的风景。



不仅环境越来越好,好村风、好民风也让人羡慕。



村里路面平顺,院落干净整洁。

开发区将建 滨州北大国华实验学校

与北京大学深度合作,打造从幼儿园到高中的一站式教育

滨州日报/滨州网讯(记者 刘清春 通讯员 张栋 殷吉亮 报道)8月30日,滨州经济技术开发区与北京大学智库教育研究院在中海大厦签署了滨州北大国华实验学校(滨州中学)项目合作办学协议。

据悉,正在规划中的滨州北大国华实验学校(滨州中学)项目将实现开发区与顶级教育资源的联结,以北大视野连接世界,让滨州孩子享受从幼儿园到高中的一站式教育,实现本地学子在家门口上名校的愿望。

签约仪式上,北京大学研究员、地方治理与发展研究中心主任、中国教师发展基金会理事、校安委主任于学俊介绍了项目情况。据悉,该项目将由开发区管委会与北京大学、中建六局三方合作建设,将是一所涵盖幼儿园、小学、初中和高中四个学段的民办学校。项目于2016年3月达成意向,今年进行多次沟通,本次签约标志着项目深入推进、进入实操阶段。

据了解,该项目位于长江五路以南、渤海二十一路以西(滨州实验中学以西),规划占地260亩,设置100个教学班,由中建六局投资3亿元建设,将借鉴北京中学、青岛中学先进模式,打造从幼儿园到高中的全新学校。

该校将国际化、特色化教育作为学校差异化发展的重点,弘扬“思想自由、兼容并包”的北大精神,传承北京大学“勤奋、严谨、求实、创新”的优良学风,坚持不断探索和创新具有中国特色的、符合中国需要的国际化办学理念、模式,培养的学生具有深厚的民族文化底蕴和开阔的国际视野,最终成为有远大抱负、有高尚情操、有创新能力的一代新人。

据悉,启动项目建设和开发区引入智力支持实现学校发展,提升教育质量的需要,更是拓展开发区优质教育资源,为开发区提供高质量服务的重要举措。在此基础上,开发区管委会将与北京大学智库教育研究院不断拓宽合作领域,完善合作机制,全面提升开发区教育品质,共同推动开发区教育事业蓬勃发展,努力将滨州北大国华实验学校(滨州中学)打造成全市教育新高地。

滨州经济技术开发区党委书记、管委会主任姚和民等参加签约仪式。

滨北网格化管理 织密环保“大网”



滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 仇娜 报道)今年以来,滨城区滨北街道对环境整治实行网格化管理,网格员在整治“小散乱污”企业、清理禁养区禽畜养殖、清理燃煤锅炉等工作中发挥了积极作用,网格内环境治理实现了全覆盖、无死角。

今年2月,街道制订了《滨北街道办事处网格化环境监管体系实施方案》,按照“定区域、定职责、定人员、定任务、定考核”的要求,建立了街道和各委办站所、社区、村居和企业三级网格化环境监管体系,实现了环境保护网格化管理,将辖区85家企业和156个村居划分成241个网格,每个网格安排包村(包企)干部、督导员负责网格内的环境保护工作,将责任落实到了每一名机关干部、村社干部,出现群众举报立即赶往现场处置,一张三级联动的“环保大网”已经织成。

环保网格员要定期走访辖区群众,到村居、企业排查环境问题,对村居、企业厂区内废弃坑塘,严禁倾倒和储存生产废水,对排查出的环境问题督促企业整改到位;查看企业环境影响评价等手续是否齐全,确保企业不出现非法生产、非法经营等违法行为;对企业危险废物的种类、产量、流向、存储、处置措施等做好调查了解,对弄虚作假、非法转移的企业及时上报。

通过网格化监管,将监管责任落实到单位、到岗位,推进了监管重心下移、力量下沉,实现了环境监管执法全覆盖。“自滨北街道实行网格化管理以来,环境治理工作精准到企、到户。通过网格员对网格内不间断走访、巡逻,并第一时间上报,环境问题得到有效解决。”分管环保工作的街道党工委委员、办事处副主任王春山说。

自环保督查开展以来,滨北街道集中做好辖区范围内“小散乱污”企业排查取缔工作,截至8月份,共取缔了25家“小散乱污”项目,包括10家塑料厂、3家窑厂、3处煤场以及9家建材、铸造、炼油项目,彻底做到“两断三清”。在全力推进10蒸吨及以下燃煤锅炉整治工作中,网格员作为第一责任人,积极与社区、街道配合督促检查,拆改燃煤锅炉160台。

市中街道专项治理 蒲园乱收费反弹现象

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 李荣新 郑义 报道)“不仅道路拓宽了,还铺上了全新的沥青,增加专门行人通道。”谈起通往蒲园的大马路,市民张花枝高兴地说。经过几个月拓宽改造升级,日前大马路通车,前往蒲园游玩的市民出行更加便捷,自驾游市民明显增多。

在尽享公园带来的欢乐的同时,市民也多了些烦心事,蒲园停车场又出现乱收费现象。为治理乱收费反弹现象,市中街道城管执法大队近日集中开展了专项治理。实行错峰换班制度,早8点至晚8点,延长巡查蒲园时间,保证白天有一辆执法车值班,发现乱收费人员及时制止,讲解法规与道理,劝其改正违法乱收费行为。同时,设立告知牌4块,告知蒲园停车免费以及投诉电话;对个别乱收费人员违法行为,联合公安部门进行打击。

截至目前,市中街道城管执法大队共劝离违法停车收费30人次,处理市民投诉违法停车收费15起,告知不知情游客300余人次。